

美关键利率指标 16年来首次“破五”意味着什么

破五
冲击几何

作为全球最受关注的利率指标之一，美国10年期国债收益率日前一度涨破5%，达到2007年以来最高水平，引发全球金融市场动荡，给世界经济增长前景带来新的不确定性。10年期美债收益率为何飙升？对全球金融市场和世界经济有何影响？未来走势如何？

破五
原因何在

升势会否持续

10年期美债收益率波动影响美国联邦政府借贷成本、美联储加息预期和美国经济前景，备受市场关注。这一指标还被市场视为全球资产价格基准，其走势对国际金融市场和世界经济有着广泛影响。

对美国而言，国债收益率上涨，意味着抵押贷款、汽车贷款、企业债券等一系列借贷成本上升，推高家庭、企业融资成本，进而抑制消费和生产。例如，美国30年期固定抵押贷款利率近日突破8%，达到2000年以来最高水平，对美国房地产市场造成冲击。

其次，美联储货币政策或将受到影响。美联储主席鲍威尔近日暗示，

不少分析人士认为，近期美债收益率飙升的主因是美国国债显著供过于求，而根源在于美国两党政客在“轮流坐庄”体制下只顾眼前政治利益、不顾财政长期健康，“寅吃卯粮”过度开支，债务问题沦为两党博弈的政治游戏。

今年以来，美国围绕联邦政府债务上限和预算等问题的竞争再次加剧。自6月初国会同意调整联邦政府债务上限后，美国政府明显加大了国债发行力度。今年8月，美国财政部两年半来首次增加季度债券发行规模，并表示

一些分析师表示，10年期美债收益率未来可能进一步走高。宏观经济研究机构MRB合伙公司执行合伙人菲利普·科尔马预测，到2024年，美债收益率可能突破5.5%。财富咨询公司EP Wealth Advisors投资组合策略总经理亚当·菲利普斯表示，11月可能出现的联邦政府“停摆”危机或再次推高美

鉴于近期长期国债收益率上升导致金融状况收紧，美联储可能继续暂缓加息。有分析估计，当下美债收益率持续高企的效果，相当于美联储加息50个基点。

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克告诉记者，随着10年期美债收益率飙升，银行等机构持有的债券价格下跌，资产价值面临进一步缩水风险，可能引发更多类似硅谷银行关门的事件。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼也认为，当下的情况可能导致银行巨额债券投资组合市值损失，造成新的金融体系压力，引发

今后几个季度可能进一步增加。

据美国财政部数据，截至9月18日，美国联邦债务规模突破33万亿美元。在9月30日结束的2023财年，联邦政府财政赤字达到近1.7万亿美元，比上一财年增长23%。

拉赫曼表示，美国政府在经济扩张时期仍保持高预算赤字。与此同时，美联储逐步减持国债、缩减资产负债表的行为进一步增加了国债供给。

英国《金融时报》报道说，投资者担忧美国政府预算赤字不断膨胀，而8

债收益率。

不过，知名投资人比尔·阿克曼则表示，由于地缘政治风险不断增加，可能有投资者出于避险目的购买美债，且美国经济放缓速度比数据显示的要快，意味着美债收益率可能下行。

贝克认为，美国今年第四季度经济增速并不乐观，尽管美联储不急于

贷款违约潮。

从全球看，美债收益率上升将扩大美国与其他国家债券之间利差，美元汇率将获得上行动力，其他国家尤其是新兴市场国家则面临资本外流、债务负担加重、通胀加剧等风险。另外，全球投资者将因此对资产重新估值和配置，股市等金融市场波动将加剧。

《纽约时报》指出，全球借贷成本往往随美债收益率上升而上升，对新兴经济体影响尤其明显。新兴经济体不得不面对美债收益率上升和美元走强的双重打击，背负美元债务的国家将承担更高偿债成本。

月国际评级机构惠誉下调美国信用评级加剧了这种担忧，也增加了美债收益率上行压力。

贝克认为，美联储“高利率将持续更长时间”的表态是近来推动美债收益率飙升的又一原因。

过去一年多来，美联储持续激进加息以应对通胀，推动10年期美债收益率不断上行。虽然近来美国通胀率有所回落，但核心通胀率依然维持高位，使得美联储在近期降息的概率变低。

降息，但随着通胀形势变得明确，美联储官员可能会释放降息信号，推动长期利率下降，10年期美债收益率将回落至4%。国际评级机构穆迪表示，10年期美债收益率“突然、快速上升”动摇了人们对美国经济的信心，或将导致美国经济扩张偏离轨道。

(新华社华盛顿10月24日电)



领取援助物资

10月24日，在巴西亚马孙州的卡雷鲁达瓦尔泽亚，当地居民领取人道援助物资。巴西亚马孙地区近期遭遇严重旱情，当地政府向受灾民众发放赈灾物资。

新华社/美联

社交平台对少年儿童造成伤害 美国多州联合起诉“元”公司

新华社旧金山10月24日

电 美国加利福尼亚州等33个州24日在加州北区联邦地区法院联合起诉“元”公司，指控其违反多项联邦和地方法律，在其社交平台“照片墙”(Instagram)和“脸书”中内置令人上瘾的有害功能，对少年儿童造成伤害。

起诉书长达233页，称“元”公司参与“利用年轻用户牟利的计划”，“设计和部署有害功能”，违法收集儿童隐私数据，加剧少年儿童心理健康危机。

加州总检察长罗布·邦塔在声明中说，针对“元”公司导致年轻人心理健康问题进行的全国性大规模调查显示，“元”公司一直在伤害少年儿童，培养其成瘾

行为以提高企业利润。

邦塔表示，“元”公司利用其技术吸引少年儿童使用其产品，并为增加盈利而误导公众，使之难以了解其产品存在的安全问题。尽管有大量证据表明“元”公司社交平台与年轻用户受到的伤害有关，但公司拒绝解决问题，反而隐瞒和淡化其不利影响。

当天，华盛顿特区和8个州的总检察长也分别就“元”公司伤害少年儿童问题单独提起诉讼。

“元”公司当天在一份声明中说，起诉方未能与该行业进行有效合作，为青少年使用应用程序制定明确、适合年龄的标准，而是选择了诉讼这一途径，该公司对此感到失望。